

## 学校举办新担任中层干部培训班结业座谈会

本报讯 12月10日下午，我校新担任中层干部培训班结业座谈会在东区师生活动中心五楼报告厅举办。校党委书记舒歌群、校长包信和出席会议并讲话。校党委常务副书记蒋一主持会议，全校新提拔和轮岗交流到新岗位的中层干部参加会议。

蒋一在主持会议时指出，培训班和全体学员积极适应常态化疫情防控形势，积极开展线上、线下课程，线上、线下调研相结合的学研方式，取得了很好的学习和调研成果。培训班课程丰富、针对性强、信息量大，达到了预期效果。

刘世勇、徐宏力、朱霁平、彭慧等4名学员结合学习收获和实际工作体会做了主题发言，班委和学员围绕学习收获和履职体会进行

了交流研讨。大家表示，经过一年多的深入系统学习，提升了政治觉悟、管理能力、专业水平和职业素养，更深刻地领会了新时代大学治理规律、教书育人规律、创新发展规律，强化了担当精神和责任意识。

包信和在讲话中指出，中层干部是学校做好各方面工作的推动者和本单位工作的组织者，是学校的中流砥柱。本期培训班为新担任中层干部加强政治学习、认清国内外科技创新形势、提高管理能力提供了重要抓手。他就加强学习，做好学校重点工作，对新担任中层干部提出要求，希望大家清白做人，坦荡做事，不辜负党的信任，师生的期盼。

舒歌群在总结中充分肯定了培训班的成

效，向完成学习任务的各位学员表示祝贺。他指出，新担任干部要以习近平总书记对年轻干部提出的“七种能力”的重要讲话为指引，勇于直面问题，不断解决问题、破解难题。他结合我校第十二次党代会确定的目标任务，对新担任中层干部提出要求，寄语新担任中层干部发扬科大严谨踏实的作风，科学谋划，全力做好学校“十四五”开局工作。

自2019年9月培训班开班以来，舒歌群、包信和等8位校领导和多名专家，围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党性教育，国家科教形势、校情及发展思路，执行力和管理水平等方面，分别为学员作专题报告。全校共123名新担任中层干部参加了培训。（党委组织部）

## 第九届校学位评定委员会召开第四次工作会议

本报讯 12月7日，第九届校学位评定委员会召开第四次工作会议。会议审议了我校2020年冬季各学位评定分委员会的学位申请和新增博士生导师资格，审核并表决了临床医学研究生学位授予标准、博士生导师管理办法和博士学位论文抽检整改方案。第九届校学位评定委员会委员、科教融合学院有关负责人出席会议。校学位评定委员会主任、校长包信和院士主持会议，校学位评定委员会委员、校党委书记舒歌群出席会议并讲话。

会议首先听取了各学位分委员会对本次博士、硕士学位审核和教务处对学士学位审核情况的汇报，分层次、分学科地抽查了学位申请者

的课程学习、科研实践、学位论文评审与答辩等培养环节。经校学位评定委员会无记名投票表决，决定授予343人博士学位、471人硕士学位、28人学士学位，共计842人。

会议听取了生命科学与医学学位评定分委员会、金属所学位评定分委员会、临床医学学位评定分委员会和赣江创新研究院对本次新增博士生导师的详细介绍。委员们从申请者的指导育人能力、研究内容及特色、科研项目及科研成果等多方面进行审核，经无记名投票表决，通过了44位新增博士生导师资格申请。

随后，临床医学学位评定分委员会汇报了临床医学研究生学位授予标准和科研成果要

求；校学位办公室汇报了博士生导师管理办法修订情况、全国博士学位论文抽检情况及整改方案主要内容。会上，杨金龙副校长简要介绍了我校近期研究生教育相关工作。在学校研究生规模不断扩大的情况下，他希望各学位评定分委员会要明确责任，确实在学位授予各个环节起到审核与监督作用，围绕国家层面一系列研究生教育政策做好研究生教育工作。

舒歌群指出，十九届五中全会提出的“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”对高校研究生教育有着重要的指导意义。

包信和做总结讲话。他首先对各级学位评定委员会在特殊时期从严把控学位审核工作表示感谢。他指出研究生教育“德创计划”要从国家层面出发，做好充分准备、广泛征求意见，通过认真讨论，制定出完善、可操作、系统化的研究生改革方案。（研究生院 校学位办公室）

## 2020级本科生“科学与社会”研讨课

### 洪小文博士应邀作主题报告

首先，洪小文博士详细阐释了他的“金字塔哲学”。他将智能划分为五个层次放在金字塔三角形中，从下到上依次为：计算和记忆力、感知、认知、创造力、智慧。目前计算机（AI, 人工智能）在计算和记忆力、感知和封闭环境的认知等方面已经远远超过人类，但在开放环境的认知、创造力等方面AI与人类相差甚远；最高层的智慧，这是人类独有的领地，是计算机还无法涉及的领域。他以人类的左右脑类比阐述了AI+HI（人类与智能）的关系。计算机就像是人类左脑，侧重逻辑、顺序、分析、数字化、理性等，而人类右脑则偏向直觉、随机、综合、主观等。所以需要AI+HI，左右脑互相辅助，让人类更快达到目

标。他强调，当下数字技术已经自然而然地融入我们生活中，大数据、云计算和人工智能技术的发展，几乎使各个领域都发生了前所未有的变革，将对人类社会和未来产生深远影响。

主题报告后，校长助理吴枫教授向洪小文博士赠送了本科生“科学与社会”研讨课纪念牌，感谢洪小文博士为同学们带来精彩的报告。

在互动环节，洪小文博士认真解答了同学们关于学习、人生与人工智能等多方面的问题，并与同学们分享了导师如何启发自己的学习感悟。希望同学们在科研道路上领会到真正的大师不仅是解决难题，更重要的是定义问题，开拓新的科研方向。（教务处）

本报讯 12月7日下午，根据教育部要求，中共安徽省委教育工委副书记庆承松率验收组成员来我校对首批党建工作示范高校和全国党建工作样板支部进行验收，校党委书记舒歌群主持召开汇报会。

会上，与会人员集体观看了中国科大创建全国党建工作示范高校视频，校党委常务副书记蒋一围绕“六个过硬”汇报我校培育创建全国党建工作示范高校情况，验收组成员与党群部门主要负责人就相关问题进行了交流。

验收组组长庆承松充分肯定了我校自2018年12月入选首批全国党建工作示范高校以来各项事业发展取得的显著进展，认为党建工作示范高校培育创建工作取得实实在在成效，体现出站位高、有创新、抓落实的鲜明特点。

舒歌群在讲话中对安徽省委教育工委长期以来对学校建设发展事业的热情指导和大力支持表示感谢。他表示，校党委一直高度重视党建双创工作，将按照验收组的意见继续抓好学校建设发展各项工作，以一流的党建引领“双一流”大学建设。

在全国党建工作样板支部—无机化学专业教师党支部验收座谈会上，化学与材料科学学院党委书记、副院长闫立峰主持专家组成员集体观看了无机化学专业教师党支部创建全国党建工作样板支部视频，党支部书记吴长征从支部“七个有力”方面汇报了全国党建工作样板支部创建情况。

期间，验收组成员参观了无机化学专业教师党支部党员之家。（党委组织部）

## 学校举行党建双创工作单位交流会

本报讯 12月9日下午，学校举办2020年全校党支部书记培训班暨下半年教工党支部书记论坛。校党委书记舒歌群到会并讲话。各院级党组织书记、副书记、党务秘书，全校教工党支部书记现场参加会议，附属第一医院教工党支部书记及全校学生党支部书记线上参会。

会上，8个部省级党建“双创”单位根据高校党建“双创”工作任务指南要求汇报了相关工作进展及成效，并就开展特色党建活动进行了经验交流及分享，舒歌群逐一点评、释疑解惑，充分肯定了各单位积极参与党建“双创”工作以及培育创建取得的成果，并就进一步做好党建“双创”工作提出了许多针对性指导性强的意见和建议。

舒歌群在总结讲话中指出，党支部书记作为党支部建设的“第一责任人”，其素质高不高、能力强不强、作用发挥好不好，对加强基层党支部建设、做好基层党支部工作至关重要。加强支部建设，是做好党建工作的基础和关键。他要求各支部要坚决贯彻执行“三会一课”等基本组织生活制度，加强党员教育管理，提高党员组织生活参与率；坚持党建与事业发展紧密结合，防止“两张皮”，实现党建工作与教学科研管理工作同向发力、互促互进。（党委组织部）

## 少年班论坛第四讲 曹则贤教授讲授相对论

### 数学与物理》。

为增强与观众互动，曹则贤教授走下讲台，完成了整个报告。报告伊始，曹教授指出当今本科生物理学教材上一些数学方法尚有不完备处，他希望帮助大家更正，因为掌握详尽完备的数学手段是学好相对论的必要条件。在相对论发展的思想长河里有着最激动人心的关于物理学创造的历史画卷，即使这套理论宏大而深刻，少年们依旧可以体会到它的精髓。

接下来，曹则贤教授进入相对论的讲解，他对历史发展中各种不同的相对论做出了阐释。报告中，曹教授引经据典，将物理学发展史贯穿在相对论的讲解之中；旁征博引，用许多理论与实验佐证他的观点，例如相对论的核

心思想是物理规律的不变性。同时，他也指出，当代大学生尤其在数学方面的学习进度是较为缓慢的，因此同学们更应督促自身完善知识体系，不能仅仅拘泥于将课本的基础知识记住。只有更深刻更系统地学习以及更加宏观、有高度的视角才能让同学们攀上学术的高峰，为科学的发展贡献出自己的力量。

曹教授深入浅出、幽默风趣、直指本质的讲解让同学们茅塞顿开、受益匪浅。在提问环节，大家纷纷表达对于相对论以及学术研究、科学发展史研究的困惑，曹教授一一耐心回答。正如他最后留给同学们的一段话：“对一门学问最好的纪念，是学会它从而能从内心深处准确地欣赏它、赞美它。”（少年班学院）

## 校机关举行管理能力提升专题报告会

理要在规范性、创新性、前瞻性上下功夫，努力提升自身的实施执行能力、学习研究能力和策划推动力。他强调提升管理能力要把团队建设摆在突出位置，要构建高效的组织模式，提升团队组织力，强化学习型组织建设，打造优秀团队。他还分享了文稿写作和PPT制作方面的宝贵经验。

毕金初在总结讲话中指出，蔡长塔同志以



本报讯 12月7日晚，少年班论坛本学期第四讲在东区水上报告厅如约举行。中国科大杰出校友、中科院物理研究所研究员曹则贤教授应邀带来了精彩的报告《相对论：她的思想、

力量提升报告会举行，中科院武汉分院分党组书记、纪检组组长蔡长塔受邀做专题报告，机关各部门中层领导等相关人员70余人聆听报告。校党委副书记、纪委书记毕金初主持。

蔡长塔以《铢积寸累，融会贯通——关于如何提升机关管理能力》为题，分享了他在机关管理方面的经验和思考。他首先阐释了管理学的重要意义，通过大量事例从思想、理论与方法层面分析了中国古代管理思想和20世纪管理学的演进。他提出管理始于自我管理，自我管